那还叫什么政党呢?那是乌合之 众了。"对于长期执政的中国共产 党而言,要领导好组织好这支地域 不同、生活环境不同、个体素质不 同的庞大党员队伍,始终保持思想 上的集中统一和行动上的步调一 致极为不易。

四是自我革命难。习近平总书记指出,"我们党作为世界第一大党,没有什么外力能够打倒我们,能够打倒我们的只有我们自己。"从世界大党兴衰史看,一些国家政党对自身存在的问题缺乏清醒认识,对已经暴露的突出问题无法及时纠正治理,党员队伍自由散漫,最终变得疾病缠身,出现严重危机,甚至亡党亡国。

以全面从严治党解决大党独有 难题

习近平总书记谆谆告诫全党,解决大党独有难题,是实现新时代新征程党的使命任务必须迈过的一道坎,是全面从严治党适应新形势新要求必须啃下的"硬骨头"。

以"两个维护"为最高政治原则,从严加强政治建设。树牢"四个意识"、坚定"四个自信"、捍卫"两个确立"、做到"两个维护",是我们党在长期革命斗争中不断探索取得的重大政治成果,是推动党和国家事业取得历史性成就的决定性因素。要切实把捍卫"两个确立"、做到"两个维护"作为加强党的集中统一领导的最高政治原则,并坚决贯彻落实到实际工作之中。要强化监督保障执行,当前要重点监督保障推进习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深

走实,监督保障党的二十大决策部署落地见效,坚决纠正"上有政策、 下有对策,有令不行、有禁不止"等问题。

以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,从严加强思想建设。习近平新时代中国特色社会主义思想是中国化时代化的马克思主义,是推进中国式现代化建设,实现中华民族伟大复兴的行动指南。要加强党员干部思想控策、政治历练、实践锻炼,始终保持对党绝对忠诚,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想固本强基、凝心聚魂,用党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作,始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。

以落实中央八项规定精神破题,从严加强作风建设。党的十八大以来,党中央率先垂范,从落实中央八项规定破题,锲而不舍推进作风建设,一个毛病一个毛病纠治,一个问题一个问题突破,一年接着一年坚守,人民群众称赞"八项规定改变中国"。作风建设难年坚持,贵在持久,重在民心。要时刻把人民满意不满意、高兴不时刻把人民满意不满意、高兴不成效的"晴雨表"和"试金石",以党员干部的辛苦指数换取人民群众的幸福指数。

以提升组织力为重点,从严加强组织建设。党的组织是党领导激励党员干部干事创业、英勇奋斗的坚强堡垒。要不断强化提升组织贯通力、协调力、动员力,确保党内统一思想、统一意志、统一行动。要切实加强党的基层组织建设,着

力解决基层组织弱化、虚化、边缘化问题。要坚持"好干部"选人用人标准,选好配强各级党组织领导班子和骨干力量,注重教育培养年轻党员干部,确保党的队伍后继有人,永远年轻。

以规范完善法规制度为保障, 从严加强制度建设。要把习近平 总书记治国理政的一系列重要思 想、重要理论、重要观点贯彻落实 到法规制度建设的生动实践中去, 以习近平法治思想体系引领法规 制度建设。要不断提高法规制度 的贯彻力、执行力,使法规制度成 为带电的高压线,引导全党自觉养 成敬畏法纪、带头遵循法纪的思想 自觉和行为习惯。

以永远吹冲锋号的坚强斗志, 打赢反腐败斗争攻坚战持久战。 纵观漫长的中国封建历史,历代王 朝更新迭代的一个重要原因,在于 统治者骄奢淫逸、腐败从生、民不 聊生、官逼民反。习近平总书记指 出,"腐败是危害党的生命力和战 斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底 的自我革命。只要存在腐败问题 产生的土壤和条件,反腐败斗争就 一刻不能停,必须永远吹冲锋号。" 只有坚定不移推进反腐败斗争,实 现党的最彻底的自我革命,才能不 断净化政治生态,永葆党的生机活 力,才能以政治上清醒和坚定跳出 治乱兴衰的历史周期率,带领广大 人民推进中国式现代化建设伟大 事业行稳致远。፟፟፟፟፟፟

(作者系海南政法职业学院党 委委员、纪委书记)

(本文图片由作者提供)